

逐梦沃野育桃李

——我市推进“三扶两创”工作纪实

邵阳日报记者 郭慧鹏 通讯员 孙少波

“我最大的梦想就是踏踏实实种好田,为国家生产更多粮食的同时,带动更多年轻人投身农业。”6月5日,正值水稻生长期,今年62岁的游长春站在插满秧苗的水稻田边满怀深情地说。作为大祥区“五老”宣讲团成员、劳动模范、农业专家,游长春长期致力于培育青年农民创业之星,通过以老带新的方式,引领一批批年轻人走上农业致富的道路。这是我市扎实推进“三扶两创”(扶志、扶技、扶创业,创建创业示范基地、评选创业之星)工作的一个生动缩影。

近年来,我市充分把握新形势下“三扶两创”活动的新要求,以各级离退休干部党组织、老科协及关工委为主导,以助力乡村振兴为引领,鼓励动员“五老”深入开展农业技术培训、科技志愿服务等活动,指导青年农民创新创业,为推进我市农业现代化建设作出了贡献。

“扶志”铸魂 厚植爱农情怀

目前,我国农村面貌发生了巨大变化,但与城市相比,差距依然很大,广大农村青年仍旧源源不断流向城市,种田的人基本上是留守在农村的老年人。

为改善这一被动局面,帮助青年树立扎根农村、在农村创业的志向,市关工委会同市老科协,筛选了一批在农村创业成功的典型,由“五老”宣讲团结合宣传贯彻党的二十大精神,深入乡村院落,宣讲青年农民立志创业的经验体会。同时总结编写青年农民成功创业者的先进事迹资料,发送到广大农民手中,使全市青年农民学有榜样、赶有标杆,坚定在农村创业的信心和志向。

“我们开展思想帮教,政治引领‘扶志’,主要集中在三点:一是以‘中国人要把饭碗端在自己手里,而且要装自己的粮食’,激发青年农民创业报国的志气;二是以‘人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标’,激发青年农民创业致富的志气;三是以‘乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重要任务’,激发青年农民创业为民的志气。”市关工委主任李晓红说。

通过有声有色的扶志宣传,全市有4000多名青年农民决心在农村创业立业。他们有的成为种粮大户,有的成为规模养殖户,有的成为特色水果种植专业户,都在为乡村振兴增光添彩。

“扶技”为本 筑牢兴农根基

“多亏了像邓如新老前辈这样的技术人员指导,我才能种出高品质的水果黄瓜和螺丝辣椒,不仅产量高,销售也好,现在每年蔬菜销售有15万元的毛收入。”在邵东市牛马司镇西洋江村蔬菜种植基地,2018年回乡创业的小伙子唐森高兴地说,他口中的邓如



城步苗族自治县老科协组织“老农技”在该县塔溪村主讲苗乡梨种植技术,为青年种植户答疑解惑。

新曾是邵东市农业农村局蔬菜种植方面的专家。

像他们这样的“新农人”与“老农技”的双向奔赴,在全市各级离退休干部党组织、老科协及关工委的努力下,正在更大范围、更深层次地达成。为及时将先进农业生产技术送到青年农民手中,为农业生产提供有力技术保障,全市共组织了3000多名老农业科技工作者,深入青年农民创业基地,结对传授技术,共成立了224个“五老”科技服务志愿队,定期或不定期地深入乡村开展科技服务活动。2023年,全市举办面向青年农民的技术培训136期,参训人员1.2万余人次,培训内容多样、方式灵活,既有课堂讲授,也有实地观摩,还有现场问答,青年农民反响良好。

此外,我市在邵东、新邵、洞口等地均设立了农业技术咨询站点,公布老专家电话,建立咨询登记、专家坐诊、电话预约等制度,随时接受技术咨询,为创业青年农民答疑解惑。隆回、武冈、绥宁等地还利用现代网络开展线上技术服务,根据当地青年农民创业情况,分门别类建立微信群,群主由县里的农技老专家担任,青年农民遇到问题可在微信群提出,专家及时作答,较好地解决了青年农民在创业中遇到的各类农业技术问题。

“扶创”共富 激发强农实效

全市广大“五老”认真热情帮助青年农民创业,不仅扶志扶技,还积极地为他们提供市场信息、决策咨询、项目申报项目、协调关系、处理各类矛盾纠纷、解决贷款和融资等难题,使青年农民安心创业,顺利创业。

武冈市老科协帮助当地青年农民创办油桐种植基地,现有5个乡镇建立了油桐生产基地,优质油桐种植面积

达到2000多公顷;城步苗族自治县老科协20年来致力于苗乡梨的培育和开发,一组一村一乡逐步扩大种植,带动开发了非本地果业30多个、专业户由2022年的50多户发展到2023年的120多户,所建立的苗乡梨科技扶贫基地,被授予“湖南省老科协助力乡村振兴科技示范基地”;邵阳市老科协会同新邵县老科协,引导帮助邵东青年农民刘有兴在新邵创办了“一帆生态农业公司”,种植优质稻146.67公顷,建成现代化稻米加工厂,年加工能力达到4万吨,可实现产值2亿元,一跃成为全市种粮之星;绥宁县老科协支持武阳镇青年农民创办“稻禾农业公司”,从育秧到稻米加工一条龙,生产的青坡稻米、武阳贡米享誉省内外,公司已是省农业产业化龙头企业;邵东市农业农村局老干部指导堡面前乡五一村种植中药材,与创业者摸爬滚打在一起,创建中药材产业创业示范基地,造就青年农民创业之星……

在“老农技”们的热心帮扶下,一大批有情怀、有抱负、有才华的青年人主动选择回乡创业就业,这群“新农人”扎根在希望的田野里,走出了一条“做给农民看、带着农民干、帮着农民赚”的特色致富之路,全市“三扶两创”工作呈现出多点开花、生机勃勃的良好态势。

截至2023年底,全市各级离退休干部党组织、老科协及关工委无偿帮助全市4000余名青年农民创建各类科技示范基地380个,其中种植基地210个,养殖基地160个,其他基地10个,30余人成为全市创业之星。



一线调研

武冈市 64万尾鱼苗“安家”拦马江

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 刘洁 王茜霁)6月5日,武冈市人民法院联合武冈市人民检察院、武冈市农业农村局、邵阳市生态环境局武冈分局等单位,在武冈市迎春亭街道拦马江码头共同开展“世界环境日渔业生态修复增殖放流”活动。

活动现场,工作人员精心准备放鱼通道,确保鱼苗能够安全、顺利地游入江中。随着一桶桶鱼苗被倒入江中,它们欢快地游向“新家”,为拦马江增添了新的生机与活力。此次

活动共投放鲤鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼及鲫鱼鱼苗共计64万尾,购买鱼苗的6万元资金全部来源于非法捕捞水产品案件中杨某等5人缴纳的渔业资源损失补偿金。

近年来,武冈市人民法院充分发挥司法职能,依法打击破坏生态环境等违法行为,积极适用增殖放流责任承担方式,推进生态环境及时有效恢复。2021年至2023年,武冈市人民法院审结涉非法捕捞水产品案件19件34人,判处赔偿生态修复资金30余万元。

北塔区 增殖放流100万尾鱼苗

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 刘恩权 谭辉)6月7日,北塔区在新滩镇街道南岗村海家塘水库启动天然水域水生生物资源增殖放流活动,100万尾鱼苗在资江河北塔段、各天然水库“安家落户”,为水环境增添生机和活力。

在增殖放流现场,市民们将分装好的鱼苗缓缓倒入水中,一尾尾活蹦乱跳的鱼苗欢快地顺水游入河中。本次活动向海家塘水库投放青、草、鳊、鲤等多种品种,共100万尾鱼苗,有效补充经济鱼类种群数量,维护生物多样性,改善渔

业水域生态环境。

今年6月6日为“全国放鱼日”十周年。十年来,北塔区积极落实长江十年禁渔行动,打击各类非法捕捞行为160余次,拆除钓鱼台500余座,劝离违规垂钓人员12000余人次,发放禁渔宣传资料2万余份,护渔队员巡河2.5万余公里,智慧渔政系统24小时全天候守护资江。全区在天然水域共投放各类鱼苗达3000余万尾,放流资金达240余万元。目前全区天然水域水生生物资源、水域生态环境明显改善,北塔区连续三年获得全市“禁捕退捕”工作先进单位。

“银担合作”助推产业腾飞

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 陈伟)近日,记者从2024年银担战略合作支持隆回特色产业产业发展会议上了解到,隆回农商行与湖南农担邵阳市分公司正式签署战略合作协议,双方将充分发挥各自优势,共同支持隆回金银花、百合产业做大做强,以实际行动助力农业现代化和乡村振兴发展。

隆回县金银花和百合产业是该县农业经济的重要支柱,具有较高的市场潜力和发展前景。通过本次合作,双方将携手为这些产业提供更加便捷、灵活的金融服务,以满足产业发展中的资金需求,助力金银花和百合产业的进一步发展壮大。此外,双方将

共同开发合适的组合信贷产品,让利于民,降低综合融资成本,并将金融服务延伸至乡镇基层服务网点,通过深化金融服务创新,提升金融服务效率和质量,为农业现代化提供有力支撑。

目前湖南农担邵阳市分公司与全市农商银行合作在保客户1008户,在保金额38376万元,其中,隆回县310户,在保金额8772万元。此次合作协议的签署,不仅有助于推动隆回县金银花和百合产业的快速发展,更将对隆回县的乡村振兴事业产生积极的影响。双方表示,未来将继续加强合作,探索更多合作模式和途径,共同为乡村振兴贡献更大的力量。

守护儿童安全 远离产品伤害

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 孙晓彬)为筑牢儿童用品质量安全防线,营造少年儿童放心消费环境,近日,市市场监督管理局联合省缺陷产品召回工作联络站、双清区市场监督管理局,共同开展“守护儿童安全,远离产品伤害——儿童用品安全行”宣传活动。

在友阿国际广场,工作人员向来市市民现场讲授儿童产品常见隐患、购买技巧和安全使用常识,解答儿童玩具及学生用品相关咨询,倡导广大群众在正规商场和商店挑选儿童和学生用品,杜绝购买“三无”产品,争做儿童产品安全的宣传者、践行者、守护者。

在沃尔玛超市,执法人员直奔儿童玩具选购区,对儿童用品是否标注厂名厂址、产品执行标准,是否标注警示说明、使用注意事项,是否具备国家强制认证“CCC”标志等重点内容进行检查。检查过后,执法人员还向商家宣传了保障儿童用品质量安全的重要性,督促其严格落实进货查验制度。

在双清区铁砂岭小学,工作人

员走进课堂,通过发放宣传绘本、播放宣传动画等,向广大师生普及儿童用品选购、缺陷召回、消费维权相关知识,提高广大师生产品质量安全辨别能力和自我保护意识。

“儿童用品安全是一个长期而复杂的工作,需要广大家长和师生朋友的积极响应和参与。”市市场监督管理局相关负责人表示,一方面将拓展渠道,加大儿童用品安全知识宣传力度,让更多家长和孩子受益,另一方面将强化监督检查力度,督促相关企业严格落实安全生产主体责任,助力全市儿童用品行业质量提升。

胡桂元同志逝世

中共党员,中共邵阳市委政策研究室按正处级干部退休的胡桂元同志,因病于2024年6月6日下午5时25分在邵阳市逝世,享年86岁。



6月6日至7日,国家柑橘产业技术体系岗位科学家、湖南农业大学周卫军教授一行到国家柑橘体系湘西南柑橘试验站进行技术指导和土壤管理调研,并深入新宁、城步为柑橘产业巡诊把脉,在病虫害防治、质量安全管控、土壤、水分管理等方面给予针对性意见建议,为邵阳柑橘产业集群提质增效和进一步提升其市场竞争力奠定坚实基础。邵阳日报记者 黄云 通讯员 张琼 刘家 摄影报道